

《丰益国际印尼毁林实录》

概要

绿色和平的最新调查发现：全球最大棕榈油贸易商丰益国际（Wilmar），纵容其子公司及第三方供应商的毁林行为，导致印尼雨林的破坏越为严重，毁林的棕榈油更透过丰益国际的供应链渗透中国市场。最新的地图分析指出，从 2009 到 2012 年，印尼就有 124 万公顷的雨林被毁掉，其中 1/4 的毁林面积直接由棕榈油种植和扩张导致。油棕种植肆意的扩张导致苏门答腊岛的热带雨林面积正在以每年 250,000 公顷的速度消失。

油棕种植商的毁林行为更直接导致苏门答腊岛上 15% 的老虎栖息地遭受破坏，目前野外仅剩不到 400 只苏门答腊虎。2009 年到 2011 年共有 14.1 万公顷红猩猩的栖息地被清空，而其中三分之一的破坏位于油棕特许经营林地¹中。

调查显示，作为全球最大的棕榈油贸易商丰益国际，在印尼拥有大面积的种植园和多个精炼厂。2012 年，该集团从印尼进口的棕榈油总量就占到中国进口印尼棕榈油总量的 12%。丰益国际在中国独资成立的集团公司益海嘉里集团更是中国最大的棕榈油进口和加工商。但由于该集团并没有针对棕鲜果或毛棕的第三方供应商制定相应的环境政策，导致毁林产品大量流入中国市场。

主要发现

根据地图分析及实地调查，丰益国际子公司 PT Agrindo Indah Persada (PT AIP) 涉及在老虎栖息地以及高保护价值森林内开发道路和扩张种植园。同时，其供应商 PT Jatim Jaya Perkasa (PT JJP) 被发现在特许经营林地纵火破坏泥炭地和在德索尼洛国家公园范围内大规模开辟种植园。

PT Agrindo Indah Persada (PT AIP) 是丰益国际的一家子公司，在占碑省的 Merangin 区拥有一个总面积为 1280 公顷的特许经营林地，林地区域大多为老虎栖息地。调查发现，该公司计划在老虎栖息地内建一个 500 公顷油棕种植园。

该特许经营林地，2009 年的森林覆盖率约为 10%（124 公顷），到了 2013 年该林地内剩下的森林已不到 20 公顷。被清除的森林中有三分之一（35 公顷）为高保护价值森林。这些被破坏的高保护价值区域包括，苏门答腊虎和敏猿、云豹马来熊等其他濒危物种的生物走廊，担当防火墙作用的陡峭斜坡和清水山泉、小溪和河流周边的缓冲区，以及被当地原住民界定为“神圣林地”的原住民传统文化区域。调查显示，被认为具有高保护价值的位于险峻斜坡上森林都没有被开发商放过，被道路和种植园所取代。由开发所引起的土地流失和树木倒塌尤为严重。

调查还发现丰益国际第三方供应商所涉及非法毁林行为, PT Jatim Jaya Perkasa (PT JJP) 是“可持续棕榈油圆桌倡议组织 (RSPO²)”的成员企业, 目前由 Ganda 集团控制。绿色和平通过隐蔽调查发现, 丰益国际和 Ganda 集团有着非常密切的商业关系。包括 PT JJP 等 Ganda 油棕种植园, 通过毁林所生产的棕榈油会进入丰益国际的加工厂, 随后流入全球市场的供应链。

根据 Ganda 公开的特许经营林地界限图, 它的总面积为 12,500 公顷, 原先全部为老虎的栖息地, 但是到 2013 年所有的森林已被清空。这片林地几乎是泥炭地森林³, 虽然根据印尼当地法律, 开发和转换深度在 3 米以上的泥炭地森林是违法的, 但是, 地图分析表明有深达 4 米的泥炭地已经被种上了人工林⁴。

另一宗以毁林的方式获取棕榈油的行为发生在 Tesso Nilo Forest Complex 德索尼洛国家公园森林保护区(以下简称“德索尼洛森林区”)。该区是由德索尼洛国家公园和两个选择性伐木特许经营林地组成, 总面积为 17 万公顷。德索尼洛森林区内的植物种类是全世界最丰富之一, 极度濒危的苏门答腊象和苏门答腊虎都依赖该区域的天然环境而生存。因油棕种植扩张遭受破坏的老虎保护区(The Tesso Nilo TCL) 总面积为 23 万 3 千公顷, 是一个长期的重点老虎栖息地自然保护区。目前, 保护区周边多数的天然林已被浆纸林和油棕种植园所包围, 情况令人担忧。2013 年 6 月, 该森林区只剩下 3 万 9 千公顷天然林, 仅占原始面积的四分之一。

除了绿色和平, 世界自然基金会(WWF)也在 2011 年的调查中揭露, 德索尼洛森林区内 5 万多公顷被侵占的区域内, 林区已有约 3 万 6 千公顷(约 70%)被转换成油棕种植园。而这些被非法转换得来的棕榈油原料被两家国际棕榈油贸易商, 亚洲种植集团(Asian Agri)和丰益国际(Wilmar)所采购。据绿色和平调查, 2013 年 9 月到 10 月期间, 来自德索尼洛国家公园的油棕鲜果继续被卖给丰益国际的一个代理工厂。

绿色和平就上述调查结果曾向丰益国际反映, 但丰益国际却在回复中坚称, 油棕种植园的开发和建设设定了严格的程序, 而且清空高保护价值森林区域的主体是第三方供应和承包商, 与企业无关。

栖息地的破坏 人虎冲突加剧

苏门答腊虎栖息地的破坏导致老虎的生存空间不断减少, 老虎在被割断和不断破碎化的栖息地里难以繁殖, 据调查, 目前野外仅剩不到 400 只苏门答腊虎。栖息地面积缩减同时增加“人虎冲突”以及盗猎行为的发生频率。据统计, 1998 年到 2011 年在苏门答腊岛共发生了 638 起人虎冲突, 造成 72 人死亡, 63 人受伤。

棕榈油贸易巨头 毁林幕后黑手

作为全球最大的棕榈油加工商丰益国际也是 RSPO(可持续棕榈油圆桌倡议组织)的成员之一, 占据全球棕榈油加工市场逾三分之一的份额, 销售网络覆盖 50 多个国家。

截止 2012 年底，丰益国际已掌握了总面积为 25 万 6 千公顷的油棕种植园，其中四分之三（19 万公顷）位于印尼。根据绿色和平最新调查，确认目前丰益国际的全球客户共有 151 家，其中包括：高露洁棕榄 (Colgate Palmolive)、亿滋国际 (Mondelēz International, 原卡夫公司)、宝洁 (Procter & Gamble) 等知名公司。虽然丰益国际针对自己经营的特许经营林地上制定了相应措施保护高保护价值森林和泥炭地。但这些林区的供应量在丰益国际交易和炼制的棕榈油总量中仅占不到 4%，其余 96% 都来自第三方供应商。缺乏针对供应链的监督政策，丰益国际没有要求它的第三方供应商对生产和运营过程中的疏忽造成的后果承担责任，这种漠视毁林行为的背后是为了追求收益而罔顾供应链的合法性和环保性。

印尼政府的矛盾角色

印尼林业部是同时负责森林土地保护和森林资源利用的部门。一方面，林业部负责确保老虎栖息地应有的保护。另一方面，负责规划开发森林，发放特许经营林地的许可证。当“保护”和“利用”双重角色发生冲突时，林业部便忽视濒危动植物的栖息地，森林和泥炭地的保护工作。除外，印尼政府各个层面存在的严重腐败问题也是实施森林和泥炭地保护工作的一大障碍。

毁林棕榈油与中国

印尼是世界最大的棕榈油生产国。而廖内是印尼最大的棕榈油生产省份，同时廖内省的森林也是整个苏门答腊岛上森林面积消失最快的地方。由于中国没有种植油棕的自然条件因此对棕榈油需求几乎全部依赖进口，为全球棕榈油第二大进口国，其中近一半的棕榈油来自于印尼。由于，国内对棕榈油需求持续增长也让全球最大棕榈油贸易商丰益国际对中国市场极度重视，将其大部分加工能力建设在中国，2012 年单从中国市场产生的销售总额已占到集团总销售总额的 47%。丰益国际的中国公司益海嘉里拥有国内整个食用油市场 40% 市场占有率，同时也是中国最大油脂化学品生产商之一，占到 1/3。丰益国际在中国的规模及其全球最大贸易商的身份，让毁林棕榈油渗透在产品供应链，印尼森林无疑已成为棕榈油巨头为稳占其中国市场的牺牲品。

缺乏约束力的 RSPO 难以拯救森林和老虎

RSPO 该组织的会员企业有遍及全球的 700 多家企业，包括了种植商、加工商、贸易商和消费企业，涵盖整个棕榈油供应链。2009 年，RSPO 会员企业直接和间接拥有的林场面积就已占到了印尼全国林场面积的 14%。在这些林场里已有 21% 的天然林遭受破坏，且被破坏的天然林中还包括有将近 2 万公顷碳储量很高的泥炭地雨林。

从上述调查发现，即便身为 RSPO 的成员之一，丰益国际没有针对棕鲜果或毛棕的第三方供应商制定相应的环境政策，导致毁林棕榈油渗透其供应链。同时也表明 RSPO 并没有一个完善的机制来约束其会员企业毁林和转化泥炭地行为。

结论及建议

印尼棕榈油行业的所有利益相关方应立即采取行动制止该行业对印尼雨林的破坏，作为全球的棕榈油生产巨头丰益国际更应该起到行业领头作用，担负其应有的社会和环境责任，重新审视其供应链，终止跟参与毁林和泥炭地清除的任何生产商的贸易往来。加强对其子公司和第三方供应商的管控，并确保在获取棕榈油过程中不涉及任何毁林行为。

¹ 油棕特许经营林地是指油棕种植商从政府获取许可用作商业开发的森林土地。但由于多数许可证并没有经过严格审批，导致大部分特许经营林地范围内都存在不合法的毁林行为。

² RSPO 成立于 2004 年，旨在通过制定可靠的全球标准和促进利益相关方的参与来推动绿色棕榈油的使用，是按自愿原则组织的协会，其成员包括棕榈油生产商、加工商和交易商，日用消费品制造商和其他组织。

³ 泥炭地森林属于湿地森林类型，很多泥炭地森林为低地森林，而且有非常巨大的储碳能力，超出其它热带森林类型的 3 倍之多。泥炭地森林主要分布在东南亚。

⁴ 人工林 指用人工种植的方法营造和培育而成的森林。